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文档说明

此文档是介绍cnix的启动过程及策略,是根据版本cnix-2003-3.20.cvs.gz撰写。

修改历史

2003-4-17
cnix小组第一版

第1章 boot.s

/*

 * boot.S

 * After being loaded at address 0x7c00, it loads the kernel to address 0x10000.

 * Then disables all the interrupts and enter the protected mode. And jumps to

 * the kernel.

 */

BOOTSEG = 0x07c0
！bios将此程序加载的地址,boot.S的第一条指令从此地址执行

SYSSEG
= 0x1000

！系统加载至0x1000(65536)(64k)段处

SYSSIZE = 0x3000
!系统的大小：要加载的16字节为一节的数

SYSEND
= SYSSEG + SYSSIZE
！系统转载的结束点

# For 1.44M.

sectors
= 18
！每磁道的扇区数,现在的1.44M软盘取这个值

.code16

.text
！ld86需要一个入口标识符，这和通常的一样

.global _start

_start:


movw
$BOOTSEG, %ax


movw
%ax, %ds

!将ds段寄存器置为0x07c0


movw
%ax, %es

!将es段寄存器置为0x07c0


cli
!关中断


movw
%ax, %ss

!将ss段寄存器置为0x07c0


movw
$0x8000, %sp
# 0x8000 + 0x7c00 < 0x10000
！堆栈的位置，因为堆栈的大小加上启动代码的位置小于系统加载的地址，所以不会覆盖掉系统


sti
！开中断


movb
$3, %ah


xorb
%bh, %bh


int
$0x10
！读光标的位置


movw
$0x1301, %ax!写字符串，移动光标


movw
$0x0007, %bx
！页0,属性7(normal)


movw
$message,%bp


movw
$9, %cx


int
$0x10
！打印loading

！现在屏幕上已经显示loading了

# get extent memory size


movb
$0x88,%ah


int
$0x15


movw
%ax,(02) 取得扩展内存的大小放到0x7c00 +2, 0x7c00+3

！我们要加载系统了(到0x10000处)(64k处)


movw
$SYSSEG, %ax


movw
%ax, %es !es=0x1000的段


call
read_kernel ！读系统，es为输入参数


call
kill_motor !关闭驱动器马达

# Save the current cursor at address 0x7c00 + 510, 0x7c00 + 511.


movb
$3, %ah


xorb
%bh, %bh


int
$0x10


movw
%dx, (510) !我们将当前光标的位置保存起来，head.S会从此地址读取

！我们要进入保护模式了

# Now it's time to enter protected mode.


cli ！先关中断


lidt
idt_pdesc
!取中断描述符


lgdt
gdt_pdesc ！取全局描述符

# Enable a20. 使A20线有效


call
kb_wait


movb
$0xd1, %al
# command write.


outb
%al, $0x64


call
kb_wait


movb
$0xdf, %al
# enable a20.


outb
%al, $0x60


call
kb_wait

# Assume all things is ok. Go on to initialize 8259. 初始化8259


movb
$0x11, %al
# initialize sequence.


outb
%al, $0x20



call
delay




outb
%al, $0xa0



call
delay


movb
$0x20, %al
# start of hardware interrupt (0x20).


outb
%al, $0x21


call
delay


movb
$0x28, %al
# start of hardware interrupt (0x28).


outb
%al, $0xa1


call
delay


movb
$0x04, %al
# set master.


outb
%al, $0x21


call
delay


movb
$0x02, %al
# set slave.


outb
%al, $0xa1


call
delay


movb
$0x01, %al
# 8086 mode.


outb
%al, $0x21


call
delay


outb
%al, $0xa1


call
delay


movb
$0xfb, %al
# mask all.


outb
%al, $0x21


call
delay


movb
$0xff, %al


outb
%al, $0xa1

# Actually enter protected mode. 开始进入保护模式


movw
$0x0001, %ax


lmsw
%ax  设置好保护模式


.byte
0x66, 0xea 真正进入保护模式，使用操作码前缀0x66使指针变为48位(16位选择器，32位偏移地址)

code386:.long
0x10000 偏移地址为0x10000，正是我们系统现在在内存中的位置


.word
8 段地址选择器为8(1000)，也即选中了第1个gdt描述中的段(4bit)，因为它的基地址为0,所以现在操作的地址也就是物理地址0x10000

kb_wait:


.word
0x00eb, 0x00eb
# Dealy


inb
$0x64, %al



testb
$0x02, %al
# Keyboard buffer is full?


jnz
kb_wait

# Yes, wait.

delay:


ret

secnum:
.byte sectors – 1 ！要读取的扇区数，是从0开始，所以要sectors(18) - 1

read_kernel:


xorw
%ax, %ax


xorw
%dx, %dx


int
$0x13  !复位软驱(FDC)


xorw
%bx, %bx !置数据缓冲区地址=es:bx=0x07c0:0000


movb
$0x02, %ah
！要调用功能号2(读磁盘)


movb
secnum, %al
# %al == number of sectors 要读入得扇区数


movw $0x0002, %cx
# %ch = track number, %cl = sector numbe从扇区2开始，磁道0


movw
$0x0000, %dx
# %dh == head number, %dl == drive number驱动器0,磁头0

repeat_read:


call
read_track 读磁道


xorb
%ah, %ah
# al == number of sectors which have been read


shlw
$9, %ax


addw
%ax, %bx
# %bx = %bx + (just read)


movw
%bx, %ax
# %ax = %bx


orw
%ax, %ax
# Is %ax == 0, if it's true, we have read 64K


je
inc_es

# just have read 64K, only %ax == 0, set CF


notw
%ax

# get the remaining size in one segment (64K).


incw
%ax

# the same as 64K - %ax.


shrw
$9, %ax

# unit from byte to 512 bytes.


cmpw
$sectors, %ax
# could the remaining size hold one track ?


jbe
set_sector



movw
$sectors, %ax


jmp
set_sector

inc_es:


call
print_dot


movw
%es, %ax


addw
$0x1000, %ax


cmpw
$SYSEND, %ax


jae
end_read


movw
%ax, %es


movw
$sectors, %ax

# %al contain the max secnum next time.

# %es : %bx, points the address next time. %cx, %dx, not being changed after 

# read_track.

set_sector:


addb
secnum, %cl
# get the next sector to read


decb
%cl

# get the number of sectors being read





# within this track.


movb
$sectors, secnum


subb
%cl, secnum 
# get remaining sectors in track.


jne
restore_cl
# if remaining some, then not change head

# when reamining none, the set sector to 1, and change head

set_head_track:


movb
$sectors, secnum # change head, so set secnum to max


movb
$1, %cl

# set sector


addb
%dh, %ch
# if head == 1, increment track


xorb
$1, %dh

# 0-->1, 1-->0


jmp
set_secnum

restore_cl:


incb
%cl

set_secnum:



cmpb
secnum, %al
# get the less


jb
save_al


movb
secnum, %al


jmp
next

save_al:


movb
%al, secnum

next:



movb
$2, %ah


jmp
repeat_read

end_read:


ret

print_dot: 打印屏幕上load系统时候的…

pushw
%ax


movw
$0x0e2e, %ax


int
$0x10


popw
%ax


ret

read_track: 读磁道上的数据


pushw
%ax


pushw
%bx


pushw
%cx


pushw
%dx


int
$0x13
# all params have been prepared for.


jc
reset_fd


popw
%dx


popw
%cx


popw
%bx


popw
%ax


ret

reset_fd: 复位FDC


xorw
%ax, %ax


xorw
%dx, %dx


int
$0x13


popw
%dx


popw
%cx


popw
%bx


popw
%ax


jmp
read_track

kill_motor: 关闭马达


movw
$0x3f2, %dx


xorb
%al, %al


outb
%al, %dx


ret

gdt:


.word
0, 0, 0, 0


.word
0x07ff

# limit == 8M (2048 * 4096)


.word
0x0000

# base address = 0


.word
0x9a00

# code read/exec参见描述符的说明0x9a00表示现在定义的是代码段，可读，可执行


.word
0x00c0

# unit = 4096, 386


.word
0x07ff


.word
0x0000


.word
0x9200

# data read/write 00x9200参见描述符的说明，表示现在定义的是数据段，可读写


.word
0x00c0

idt_pdesc:


.word
0


.word
0, 0

gdt_pdesc:


.word
8 * 3 - 1
# gdt limit = 24, 3 GDT entries


.word
gdt + 0x7c00, 0


message:


.byte 0x0d, 0x0a


.ascii "Loading"

# to save memory size


.org 506


.word 0,0

.org 510


.word 0xaa55 分区启动标志

第2章 head.s

/* head.S

 * This code will check a20, and move itself from 0x10000 to 0x100000. Then

 * setup idt table and gdt table, and set kernel page dir and kernel page table.

 * But only low 8M is paged. After have done all things, it jump to main. This

 * code still run under disabled interrupt.

 */
#if 0 /*如果你讨厌唠叨,请跳过!*/

前言,作os 这么多年，发现国内很多人很不主动，整天批评别人的程序写的如何差

可是自己呢？？ 我写cnix的过程发现我的水平同别人差距确实太大，所以我们更需要努力去做，而不是说！如果你批评我们的cnix如何差，请你闭嘴，真牛，你做点什么给我看看！？

好了，你是来看程序的不是看我唠叨的！同时感谢写boot.s的解释的hzx9999同志!

这个head.s是xiexiecn写的但是他没有时间,所以我替他写了文档,我不是很了解这一块,有问题同他联系!这段文字我同样用了#if 0,因为它不是技术资料! Asmcos

#endif

head.s是在32线性地址下,同时也时保护模式下执行的,

所以模式切换是在boot.s里完成的,x86的模式状态保存在模式寄存器里,这里对保护模式切换不多说,请参见 << Intel 微处理器全系列:结构,编程与接口>> 

程序功能:

1. 检查 是否可以访问20位地址,也就是1M空间.

2. 搬移代码从0x10000 到1M的位置.

3. 重新设置idt, gdt表.

4. 设置低8M 的kernel页目录和页表 
5. 跳转到main. 就是init/main.c的main函数,(这里建议换名,)

另外:这段代码在可不中断情况下运行,否则不能正常运行!

这里,总是重新设置ds,es,fs等寄存器,但是指都是一样,为什么呢?

因为我们看到的段寄存器是不完全的,真正的段寄存器是48位,看不见的部分

存放段里所指的地址,例如:0x10段的真正起始地址,我在写文档的时候没有资料查证

其具体说法,真正的16位存放什么地址请查证!不过我们不能操作,所以对编程没有影响,只要

记得更新idt,gdt表后刷新段寄存器!

.text

.global idt, gdt, kp_dir

kp_dir:

.global on_journey  /* ld 标记!*/

on_journey:


movl
$0x10, %eax


movl
%eax, %ds


movl
%eax, %es


movl
%eax, %fs


movl
%eax, %gs


xorl
%eax, %eax

check_a20:   /* 方法简单 测试寄存是否是32位,其实我不知道是否直接从0x99999,开始,我没有验证*/


incl
%eax


movl
%eax, 0x000000


cmpl
%eax, 0x100000


je
check_a20

do_move:   /*搬移*/


cld



movl
$0x24000, %ecx

# max value is 0x90000 / 4


movl
$0x10000, %esi


movl
$0x100000, %edi


rep


movsl


movl
$go_here, %eax /*使用nop应该可以替换该段,主要为了解决流水线问题!*/


jmp
*%eax

go_here:


lss
stack_start, %esp /* 这里看看c代码stack_start的位置,及其大小,*/


call
setup_idt


call
setup_gdt


movl
$0x10, %eax


movl
%eax, %ds


movl
%eax, %es


movl
%eax, %fs


movl
%eax, %gs


lss
stack_start, %esp  /*又开始刷新了,不要疑问这段代码!*/


# first we clear the screen


cld


movl
$0x07200720, %eax


movl
$0xb8000, %edi


movl
$0x1000, %ecx

# 4 x 0x1000 = 16K /*清屏,等以后做图形模式,可以删除这里!*/


rep


stosl


# update the cursor position, row = 0, col = 1


movw
$0x0, 0x7dfe


movw
$0x0, 0x7c00 + 510 


# Then we will clear the bss region, set static var to 0


cld


movl
$__bss_start, %edi


movl
$_end, %ecx


subl
%edi, %ecx
# %ecx is the bss length


xorl
%eax, %eax


rep


stosb  /*__bss_start, _end是ld生成, 你可以给任何段做标记,包括.text,.data,.rodata*/


movl 
%cr0, %eax

# check math chip


andl
$0x80000011, %eax
# save PG, ET, PE






# 31
4  3  2  1  0






# PG... ET TS EM MP PE

testl
$0x10, %eax

# ET is set if having 387 


jne
have_387


orl
$0x04, %eax

# emulate by software

have_387:


movl
%eax, %cr0


/* 这里 0x80000011 ,表明PG,MP,PE= 1,

分别表示:

1. 通过页表访问内存

2. 是否有协处理器

3. 保护模式*/ 

setup_env_for_main:


pushl
$0


# params for main


pushl
$0




pushl
$0





pushl
$hang


# ret addr for main


pushl
$cnix_main
/*保存地址位了去*/




jmp
setup_paging

# idt descriptor

# 7-6             5 - 4
     3-2 1-0

# offset(31...16) Attributes sel offset(15...0)

setup_idt:


lea 
ignore_int, %edx


movl 
$0x00080000, %eax
# sel = 0x0008 == cs


movw
%dx, %ax





movw
$0x8E00, %dx

# interrupt gate - dpl = 0, present






# the high part in %edx contains ign...


movl
$idt, %edi


movl
$256, %ecx

rp_sidt:


movl
%eax, (%edi)


movl
%edx, 4(%edi)


addl
$8, %edi


decl 
%ecx


jne
rp_sidt


lidt
idt_pdesc


ret

setup_gdt:


lgdt
gdt_pdesc


ret


.align 2

idt_pdesc:


.word 256 * 8 - 1

# idt contains 256 entries


.long idt



.align 2

gdt_pdesc:


.word 256 * 8 - 1

# But I think we must large it.


.long gdt


# Or only use one ldt and tss 






# in our system. 

# code in front of here will be ...

.org 0x1000

kp_0:

.org 0x2000

kp_1:

.org 0x3000

kp_2:

hang:


jmp hang


.align 2

ignore_int:


incb 0xb8000 + 160

# put something on the screen


movb $2, 0xb8000 + 161

# this would let us know something 


iret



# happened

setup_paging: /*填充页目录,和页表,这一块,我也没有特明白,因为SARS,我5.1将补充内存管理的代码,到时候一起写到哪里!*/


cld


movl
$kp_dir, %edi


xorl
%eax, %eax


movl
$1024 * 3, %ecx


rep


stosl


movl
$kp_0 + 7, kp_dir



movl
$kp_1 + 7, kp_dir + 4


movl
$kp_1 + 4092, %edi


movl
$0x007ff007, %eax
#  8M - 4096 + 7 (r/w u/s, p)


std

fill_pg:


stosl


subl
$0x1000, %eax


jge
fill_pg


movl
$kp_dir, %eax


movl
%eax, %cr3


movl
%cr0, %eax


orl
$0x80000000, %eax


movl
%eax, %cr0


ret


.align 8

idt:



.fill 256, 8, 0


.align 8

gdt:


.word 0, 0, 0, 0


# kernel cs 0x08


.word 0xffff
# base: 0, limit: 4G


.word 0x0000


.word 0x9a00


.word 0x00cf


# kernel ds 0x10


.word 0xffff
# base: 0, limit: 4G


.word 0x0000


.word 0x9200


.word 0x00cf

# NOTICE !!! if not implementing virtual memory, can't set to 1G


# user cs 0x1b

#
.word 0x3fff
# base: 64M, limit: 64M

#
.word 0x0000

#
.word 0xfa00
 

#
.word 0x04c0


# user ds 0x23

#
.word 0x3fff
# base: 64M, limit: 64M

#
.word 0x0000

#
.word 0xf200

#
.word 0x04c0


# only for testing shell, signal, will be deleted 


# user cs 0x1b


.word 0xffff
# base: 0, limit: 4G


.word 0x0000


.word 0xfa00
 


.word 0x00cf


# user ds 0x23


.word 0xffff
# base: 0, limit: 4G


.word 0x0000


.word 0xf200


.word 0x00cf


# tss descriptor


.word 0, 0, 0, 0


# for ldt, one each process


.fill 250, 8, 0
# not necessary to have so many

结束语:

这些是引导部分文档,接下来的那些文档我将一一补充,如果你对上面文档有什么意见,或者建议请mail to me! 2003-4-26 /*CIH virus,haha!*/

第三章:main.c

其实main.c本身没有什么可说的，但从它能看出kernel初始化的过程


/* Note!!! traps_init and intr_init must be executed first. */


traps_init(); //首先初始化例外，或者说异常处理，对调试很有好


intr_init(); //8259的初始化，cpu的异常和设备软中断都通过中断或者叫中断门向量表来获取函数地址来作处理！也许有些人总将irq0-15同int 0-15混淆，其实int 0-15用来处理traps也是向量表的0-15，而irq用来指设备中断，他在向量表的0x20开始!希望大家不要混淆!

这段程序目前可以使用我没有修改,但是逻辑不是很清楚,我可能会修改!,前面这事情是没有中断允许的情况下做的,否则会出问题!


/* Now it's ok to enable interrupt. */


sti();



vga_init(); //这里初始化了显示,用默认的文本方式去printf,目前其实我可以用非常简单的图形模式去printf文字,但是由于pci配置没有添加,我不想通过0xa0000来做图形显示,所以等到,我整理内存管理后添加pci配置,到时候显示图形文字,


puts("Cnix beta version!\n");


/*for sample alloc memory,need fix!*/


cnix_malloc_init(); //这个分配地址是我为了写文件系统写的简单的很稳定的内存分配,即将修改!


mem_init();//为进程调度使用


timer_init(); // 初始化时钟,可以服务于进程,显示时间,如果是图形模式这段代码需要修改!


/* I think ide will  use delay function which will be supported by 


 * timer, so after being laid timer_init.


 */


ide_init();//xiexiecn曾经改写了这段程序,但是配合我的文件系统有问题,我又改回去了,这段代码目前使用轮询方式,很慢,如果有时间我将xiexiecn的代码添加上!不过目前的很稳定!


sched_init(); //初始化进程  


fs_init(); //初始化文件系统,并且mount ext2分区


if(!fork()){


   
shell_init(); //这段是kernel shell,我一直坚持我们kernel需要shell,区别于linux的最烦的加载shell,因为linux是 倾向于服务器的os.我们不需要,}


第四章:硬件中断和异常处理

等待添加

第五章:进程处理

等待添加

第六章:文件系统和硬盘(我写过)

硬盘读写和ext2文件系统原理及其实现

2003.01.10

文件系统前言

写这篇文章主要为了国内需要了解linux内核部分的人。我要讲的是内核的硬盘驱动，和ext2文件系统。这篇文章是我写类linux操作系统cnix时的经验。也许我描述的不是很清楚，你可以通过访问asmcos.51.net同我联系！我们小组成员正在开发cnix，他们也很积极。有很多问题，你可以同他们交流。

这篇文章主要讲了硬盘PIO方式的读写的实现、分区表的布局，及其 ext2文件系统的结构原理及其文件读写实现过程。

硬盘的PIO方式读写的实现

我们这里所说的访问硬盘都是PIO方式，所以下面所说的访问硬盘都是指这种方式，我不再次作强调。

访问硬盘的扇区有两种方式：CHS,LBA。这两种方式都是通过设置寄存器0x1f0-0x1f7实现的，具体参数见表-1。一般主板有2个ide通道，一个通道可以接2个ide硬盘，怎么实现呢？一般第一个ide通道通过访问寄存器0x1f0-0x1f7,实现，第二个ide通道通过访问0x170-0x17f实现。每个通道的主从盘通过第6个偏移寄存器实现。见下表。

在cnix中cnix/driver/ide.c是硬盘的读实现，我没有判断硬盘的存在，直接默认访问ide0的主盘。

表-1     第一个磁盘端口0x1f0-0x1f7极其作用.

	端口
	功能

	0x1f2
	要读写的扇区数，每次读写前，你需要表明你要读写几个扇区。最小是1个扇区

	0x1f3
	如果是lba模式，就是lba参数的0-7位

如果是chs模式。就是扇区

	0x1f4
	如果是lba模式，就是lba参数的8-15位

如果是chs模式。就是磁柱低8位



	0x1f5
	如果是lba模式，就是lba参数的16-23位

如果是chs模式。就是磁柱高8位



	0x1f6
	这个寄存器内容很多，按位说明

第7．5位必须为1

第6位为1=lba模式

         0 = chs模式

第4位为0主盘

         1从盘

第0- 3为如果是lba模式就是24-27位

          如果是chs模式就是磁头



	0x1f7
	状态和命令寄存器。操作时先给命令，再读取，如果不是忙状态就从0x1f0端口读数据

写0x20就是读数据命名

	0x1f0
	读数据，当0x1f7不为忙状态时，可以读。


通过这些窗口我们可以从磁盘读出任何数据。不过两种模式操作不同。请看ide.c。

硬盘分区表的位置及其数据格式。

我们可以读写磁盘了。但是操作ext2文件系统。我们还需要知道ext2在磁盘上的位置！

因为现在的磁盘有很多分区，所以读写文件系统的时候必须知道分区格式。硬盘的第一扇区保存着引导的内容，也保存着分区的内容。分区内容在第一扇区的第0x1be字节处每个分区是0x10字节。有激活标志。开始扇区。结束扇区。这个包括chs.lba两种模式的纪录。不过这个结束扇区是相对开始的偏移，其实也是大小。如果是5，那么就是从开始扇区再加5个扇区结束，也就是这个分区占用5个扇区。主分区最多只能有4个，如果分区过多，就用扩展分区来表示。

扩展分区：扩展分区表示的存放扩展分区表的开始，结束扇区。标志是根据不同的os定义的目前有dos,windows,linux扩展分区。这里不详细说明。写的ide.c支持的是主分区的ext2

如果你有什么问题可以再联系。

Ext2分区。我们在主分区里面找到分区类型为0x83就是ext2分区了。下图详细说明了查找过程。

             [image: image2.jpg]k=%

X%

H—mRX0xlbekst, 4

Py g

X7

Hrpiext2H K A&

0x83

—

/éé\r_sect





Ext 2 文件系统

大家都知道ext2文件系统是由很多块组组成。每个块组是由下面几个部分组成。超级块最为重要，我们首先要获取的是块组0的超级块，其实每个块组的 超级块相同。我们没有办法首先获取其他的超级块。我们只能首先获取第一个超级块。第一个超级块=start_sect (分区表里ext2文件系统的开始扇区)+ 2。

	Super block
	Group describe
	Block bitmap 
	Inode bitmap 
	Inode table
	data


下面我们开始描述每个块组的几个部分。我们懂得了这些后我们就可以清楚的，查找文件或者目录的所有信息！

先让我们看看这几个块的含义：

1． 超级块：

它是我们对文件系统访问的最重要的数据。文件系统是以块为访问单位的。块的大小是我们访问一切所需要考虑的基础（当然初了引导块，第一个超级块）。

让我们看看超级块的部分数据结构

s_log_block_size:表示的值是2的幂的值 *1k.这个结果表示每一块的大小。我们cnix目前的访问磁盘是一个扇区所以还要乘2得到扇区位置。

S_inodes_per_group：表示每个组块的inode数目。查找文件inode所在的块的位置很重要

S_blocks_per_group:表示每个块组的block数目。这样我们可以寻找其他块组的位置！

这里有很多都是其他资料说明很清楚的这里我不再说明。

2． 块组描述符

这是我们需要选找的第二个很重要的地方。

它在超级块后面。但是因为块大小的原因。它是在跟着超级块的后面的块。而不是扇区。

所以它在start_sect +block_size *2。乘以2的原因我说了。因为它是表示nk,我们用扇区访问。仔细想想这里有点问题。问题就在一个块后面这个地方。如果这样连引导块也算是第0块了。可是引导块不是组块0的内容。

找到了组块描述符我们可以得到很多信息。该组块组图的位置。该组块inode位图位置。该组块inode表的位置。等。

我们读文件系统主要关心其inode表位置。写的时候要多关心2个位图位置了。

多了描述符表示0x20字节。连续存放。他是整个文件系统的块的描述。同超级块一样。其他组块内容仅仅复制这个。做备份使用

3． 2个位图

他们位置我们从组描述符表里可以得到他们位置。他们存放的数据是使用情况登记表

4． Inode表

 它是描述每个文件，和目录的。每个文件和目录仅仅唯一对应。它的表项第一项保留，第2项是根目录。从第11项开始使用。我们首先要读取根目录所以读取第2项就可以了。它的大小是128字节。如果是目录。它的数据结构I_block[0]是目录项。

从目录项我们可以看出根目录里面存放的其他目录。

让我们看看目录项

struct ext2_dir_engty{

unsigend long inode;

unsigend short rec_len;

unsigned shart name_len;

char name[EXT2_NAME_LEN]./*一般是255*/

}

它在使用是不定长，长度可以从rec_len得知。所以读取目录的时候，需要判断。

这里面inode表示如果是其他目录，我们必须再读取inode，它表示第几个inode.我们需要从inode表里查找。但是inode表示不是连续的。是分组的。所以需要进一步查找。目前我写的程序到这里。所以，下一步继续！

Ext2 文件系统的读写实现

知道文件系统的构成以后我们就可以读写文件了。读写文件分3个步骤：1.打开文件。2。读文件写文件（包括内容属性等的改变）3。关闭文件。

读写文件步骤

打开文件

打开文件的过程：

1． 从打开文件列表数组中分配一个新的单元，来存放文件的信息。

2． 通过open_namei函数获得文件inode号,将inode,inode->mode存入数组中。

3． 返回分配的数组号，读写文件时通过这个号码可以得到inode.

读写文件

读文件过程：

1． 因为linux把设备当作文件所以，读文件时判断县判断是否是设备，还是硬盘上的数据文件，不同的设备，文件需要不同的程序去处理！

2． 调用硬盘文件读写函数去读。

关闭文件

将分配给文件的数组释放，以便给其他程序打开文件

cnix文件系统的初始化

文件：fs/super.c

文件系统的初始化主要是读取分区表，和找到ext2的位置。再读取超级块，保存需要用到的数据到数组中。

1． 读取分区表

通过driver/ide.c的get_partition()函数

获取分区放到全局数组struct disk_partition part_p[8]中。这个数组保存4个主分区和4个扩展分区。

2． 读取超级块

read_super()
调用get_ext2_part获取ext2分区信息

   一般cnix默认将mount ext2分区定义为自动（include/cnix/config.h）,这时系统查找硬盘的第一ext2分区作为mount对象。系统从part_p[8]中查寻，这样比起linux要方便很多。Linux如果系统引导坏了。要是grub还好一点，如果是lilo那就很麻烦了。但是cnix可以选择自动方式他能从part_p中查找。

但是如果硬盘中有很多ext2分区我们可以指定一个。例如你有hda2 hda3都是ext2,

你可以在include/cnix/config.h 中定义HDA = 3让系统mount hda3

   读取super block信息，判断是super block就保存一些常用信息到内存中。

struct cnix_ext2 {

  

/*the super data save in memroy for cnix*/

        __u32   start_sect; /*start sector*/ ext2 文件系统开始的扇区


       
__u32
s_inodes_count;

/* Inodes count */文件系统中inode数量




__u32
s_blocks_count;

/* Blocks count */文件系统中块的数量




__u32
block_size;
        /* Block size for cnix is sector */cnix中表示一个块有多少扇区




__s32
s_log_frag_size;
/* Fragment size */片的尺寸




__u32
s_blocks_per_group;
/* # Blocks per group */每个组的块数




__u32
s_frags_per_group;
/* # Fragments per group */每个组的片的数




__u32
s_inodes_per_group;
/* # Inodes per group */每个组的inode数




__u32
s_first_ino; 

/* First non-reserved inode */




__u16   s_inode_size; 

/* size of inode structure */




__u16
s_block_group_nr; 
/* block group # of this superblock */

  

/*the root inode data save in memroy*/

        struct ext2_dir_entry_2 root_dir[20];

};
第七章:内存管理

等待添加

文档的更新

1． 加入更准确的描述

2． 功能的扩展

在更新时，会在修改历史中添加相应的内容，供cnix小组成员参考。
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